

爱心义卖送温暖 崇德向善暖新春

志愿者为困难家庭送“爱心年货”

全媒体记者 高鸿

新春送年货,爱心汇暖流。1月10日,由市政协、市委宣传部、市文明办、市志愿服务联合会主办,市爱心集结号志愿服务队承办,市道教协会志愿服务队协办的以“志愿服务送关爱,文明实践树新风”为主题的2023年第十三届爱心慈善义卖会慰问品发放仪式举行。百余名志愿者和社会各界爱心人士共同参与,共募集善款近2.79万元,为93户困难家庭购买米、面、油、土鸡蛋等“爱心年货”,让这些困难家庭度过一个温暖祥和的新春佳节。



践行善举 传递爱心

据爱心集结号志愿服务队副队长侯超介绍,志愿服务队联合市道教协会志愿服务队从去年12月22日至今年1月5日,历时半个月精心筹划、组织和举办了此次网络爱心慈善义卖活动,采取微信平台红包接龙传递爱心的方式筹集善款。

严冬送暖 播撒善心

发放仪式结束后,爱心集结号20余名志愿者分成两个慰问组,出动6台私家车,满载着大米、白面、豆油、鸡蛋等年货,为市区内行动不便的残疾或卧床的困难群众逐一入户送去“爱心年货”,让大爱和文明温暖英雄城。困难家庭的困境各不相同,有患重大疾病常年卧床的,有患脑梗30多年没下过地的,有患有癫痫靠拾荒为生的,有常年坐在轮椅上的……在慰问过程中,泪水和笑容相伴,辛酸和幸福交融。

路街益寿委居民王丽凤,丈夫伤残二级,不能自理,女儿在读高中,因病致贫;铁西区沈铁时代经典小区脑瘫男孩曲达奇,一直卧床,由他的妈妈照顾,母子俩相依为命。“孩子脑瘫这么多年,每年春节你们都送来年货,让我感到心里暖暖的!”曲达奇的妈妈拉着志愿者的手非常感动地说。志愿者们每到一户,都与受助者或其家人拉家常、问冷暖,了解他们的身体状况、子女上学、医疗保障和生活情况,细心询问有哪些需要帮助解决的困难,聆听他们的心声,叮嘱他们注意防寒保暖、保持乐观向上的心态,增强战胜困难的信心和勇气。一声声亲切问候,一句句新年祝福,让困难群众从心底感受到来自社会大家庭的温暖和关怀。

为方便困难群众领取“爱心年货”,爱心集结号志愿服务队志愿者们精心制作了一个个精美的大红信封,内附一张“爱心年货提货券”和一封饱含爱心集结号全体志愿者浓浓爱心和美好祝福的新春慰问信,给每个困难家庭拜了早年,拉近了心与心的距离。志愿者代表艾红叶说:“作为爱心集结号的志愿者,我们既是幸福四平的一分子,也是幸福四平的传播者,更是美好家园的创建者,我们将始终不忘初心,将爱心慈善义卖活动持续开展下去,为更多的困难家庭送去温暖、关爱和希望。”

凝聚文明共识 打造文明校园

——双辽市第二小学文明校园创建工作记事

全媒体记者 张宪双

双辽市第二小学始建于1946年,是一所有着70多年历史的老牌学校。多年来,该校坚持“以德治校,改革创新,多元发展”的办学策略,以打造“书香校园、文明校园、平安校园”为工作抓手,以“阳光教育”为办学特色,多措并举,不断深化精神文明建设,创建了校园红领巾多个品牌和校园德育体系功能。

加强组织领导 完善机构建设

学校成立以校长为组长,教导处、少先队、班主任为成员的文明校园创建工作领导小组,实行目标负责制。并建立健全管理机制,在原有各项制度的基础上,制定《第二小学文明单位创建长期规划》《文明单位创建考评细则》《文明教师、文明学生、文明班级评选办法》等一系列制度措施,每年组织一次文明教师、文明学生、文明班级评选活动,每年组织一次师生“文明伴我行”为主题的知识竞赛,增强师生文明意识。同时,实行“校务公开、民主管理”基本管理策略,凡是涉及到教职工切身利益的事情,一律要经过教代会民主协商决定,充分尊重教职工民主权利。并对教师采取“定岗定责、量化考核”的管理方式,制定教师评聘方案和百分考核制度,调动教师工作积极性。

开展专题活动 强化师德师风

该校为使文明创建活动内涵更丰富,提高教职工思想道德修养,统筹设计了独具风格特色的载体活动,全面提高教师师德师风,打造文明教师队伍,办文明学校。以“师爱之行”师德师风建设活动为例,该活动以爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习为师德师风教育目标,通过“五爱”教育、活化读书载体、“我读书,我快乐,我幸福”朗诵会等系列活动,促进教师文明从教,以德育人,以独特的人格、学识魅力影响学生。同时,在教师中开展自评、学生评、家长评、学校评“四评”活动,树立先进典型,大力表彰先进。

深化德育工作 促进文明养成

学校坚持以“爱国主义、集体主义”教育为主题,以落实《小学生日常行为规范》和《小学生守则》为重点,以培养学生良好行为习惯为内容的常规教育,不断探索德育工作的新路子,提高学校德育工作针对性和实效性。充分发挥“红领巾广播站”、“红领巾少年小交警”作用。通过坚持每周升旗、纪律、卫生天天查周周评等制度,加强少先队在德育工作中的主导作用;不断拓宽德育教育渠道,充实德育教育内容。通过主题活动、读书活动、实践体

验及各种竞赛活动为全校学生搭建勤奋学习、健康成长、快乐生活的成长平台;在学生中开展“向上向善好少年”活动,激发学生奋发向上,促进团结和谐、热爱集体、奋发向上的良好风气的形成。

丰富文化活动 凝聚文明共识

该校始终坚持学生的主体地位,以“阳光实践、阳光节日、阳光沟通、阳光评价”为载体,有层次、有计划、有步骤地开展阳光德育活动,使学生健康快乐成长。以创建红领巾值周岗、红领巾小交警岗为例,该活动由学生自主管理,每天上下学,所有学生自动走成两排,沿着斑马线和箭头指示,在“小交警”手势指引下,跟随班级路牌,有序行走在校园。课间,红领巾值周岗自觉上岗监督学生有序行走,不奔跑,不吵闹,成为走廊内一道亮丽的风景线。学生从入校、离校,包括校园行走,逐步养成了良好的交通文明意识,校园里也更加有序。

注重环境美化 营造文明氛围

学校注重校园文化氛围对学生的熏陶和感染,始终把文明和谐校园建设作为一项重要的工作来抓。在校园规划、环境建设中,根据校园特点和办学理念,积极构建绿色生态、健康和諧的阳光校园环境,树文化、廊文化、园文化等建设,让校园变得净化、亮化、美化。草坪中的阳光笑脸提示牌,班级、功能室悬挂的名人名言,教学楼走廊墙壁上张贴激励教育文字图片,学生优秀书画作品形成的艺术长廊……浓郁的教化情景处处体现着“阳光教育”的温暖与关爱。

重视法治建设 提高法律意识

在创建文明单位过程中,该校极为重视对职工进行遵纪守法教育,利用学习日开展《教育法》《教师法》《未成年人保护法》《工会法》等法制教育,做到学法、懂法、守法;认真贯彻国家和地方颁布的法律法规,增强干部职工的法制观念,防止和杜绝违法行为的发生,培养出有较高职业道德水平和奉公守法的职工队伍。

学校管理有序、领导有方、师生和谐、制度健全、档案规范、校园文明;教育渠道学校、社区、家庭三位一体,全方位、多渠道教育联动……文明校园创建活动的开展,使得该校得到了上级的充分肯定,获得了众多荣誉,成为四平市绿色学校、吉林省艺术教育示范校、吉林省优秀家长学校、全国特色办学先进学校、吉林省未成年人思想道德建设先进单位、吉林省文明校园。

关爱一群人 温暖一座城

——铁西区总工会建立工驿站服务户外劳动者侧记

全媒体记者 刘莉

1月8日,天气寒冷。环卫工人李华在铁西区华宇小区附近做完保洁工作后,走进铁西区神农华禹药店工驿站,坐在舒适的长椅上,倒了一杯热水,边喝边休息,室内的温暖很快驱走了寒意和疲惫。

“以前我们工作累了,大多时候在路边找个地方休息一下,夏天还好一些,冬天特别冷。现在有了工驿站,夏天可以进来吹空调,歇歇脚,喝点酸梅汤;冬天,进来暖暖和和,喝口热水或者大枣枸杞茶,吃些方便食品和小零食,太贴心了。”李华告诉记者。

去年以来,铁西区总工会坚持把竭诚为职工群众服务作为工会一切工作的出发点和落脚点,针对户外劳动者的劳动特点,在全区依托神农华禹、农村信用社、敦银村镇银行等企业建设了19个工驿站,借助工驿站这一平台,为户外劳动者提供贴心服务,给了他们一个温暖的“家”。2022年,铁西区神农华禹药店工驿站荣获全省最美“工驿站”称号。

工驿站让我们有个休息的好地方。”近年来,为解决户外劳动者避暑、保暖、喝水、吃饭、休息等实际困难,铁西区根据上级部门的要求开展了工驿站建设,并在工驿站的建设目标、建设标准、管理制度、实施步骤等方面提出了明确要求,工驿站以“六有”为标准,即有统一标识名称、有合理的站点布局、有健全的服务设施、有完善的服务功能、有规范的管理制度、有电子地图可查询。能够提供临时休息、应急药品、手机充电、免费热饮、热水、卫生间开放等服务。夏有空调,冬有暖气,随时为户外劳动者准备酸梅汤、清肝明目茶或者大枣枸杞茶,还有方便食品和小零食。

去年以来,铁西区建成19个工驿站,为户外劳动者提供了“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的爱心服务,受到广泛赞誉。

在工驿站建好后,铁西区总工会以站为点,把工会各项工作前移,积极引导户外劳动者加入工会。“我们在驿站设置宣传栏,面对面与职工交流沟通,宣传党和政府政策法规以及工会入会、维权和服务等方面知识,引导职工积极加入工会组织。”铁西区总工会相关负责人告诉记者,这使广大户外劳动者在潜移默化中进一步了解了工会、融入工会,提升了工会的影响力。

引导户外劳动者入会

据了解,铁西区总工会充分利用工驿站这个平台,针对户外劳动者群体开展以送温暖、送清凉、送心理咨询、健康体检等为主要内容的系列服务活动。几年来,铁西区总工会自筹送温暖、送清凉资金20余万元,慰问户外劳动者4000多人。

打造特色品牌

为了让更多户外劳动者得到关爱和服务,铁西区总工会还结合实际情

况,建设更有特色的工驿站。铁西区神农华禹药店工驿站建成为于2022年8月,位于铁西区华宇小区门外,是市府路最繁华地段,平时人流较多。为建好工驿站,铁西区总工会、神农集团领导共同重新规划店内布局,划分出工驿站建设空间,设计了独立的logo,配备灯光、连椅、茶几、吧台桌、微波炉、饮水机、手机充电器、报纸杂志书籍、室外宣传展示架等。同时,铁西神农华禹工驿站还为户外劳动者提供心理疏导预约服务、代购药品、免费煎药、免费(中药)打粉、检测血糖、测量血压、免费吸氧、代收快递、借用雨伞等服务。工驿站每天7点至21点对外开放14小时。站内设专人负责检查设施,保洁,并建立要事日记,把发生的大事小情记录下来,以便总结经验,改进不足,不断提升服务质量。

关爱一群人,温暖一座城。去年以来,铁西区总工会依托建起工驿站实现了工会面对面、零距离接触户外劳动者,真正了解了他们的所急所难所想所盼,有效解决了户外劳动者生产生活方面普遍存在的取暖难、喝水难、休息难、如厕难等实际问题,也大大激发了他们当好城市建设者、城市服务者、城市美容师的工作热情。

“作为职工的‘娘家人’,我们要做到不仅让职工的胃暖,更让职工的心暖。我们将不断加大工驿站建设力度,做优做强工会维权服务品牌,持续推进‘权益保障行动’,进一步拓展工驿站服务功能,提升工驿站服务职工精准化水平,让广大职工时刻沐浴党的春风,时刻感受到党对广大职工的关爱。”铁西区总工会相关负责人表示。

建起来,用起来,活起来……眼下,铁西区一个个工驿站,正成为工会服务职工群众的新品牌,文明城市创建的亮点。



百善孝为先,双辽市农机总站宣传委员刘红梅十几年如一日照顾生病父母,用实际行动诠释孝敬父母的传统美德。

全媒体记者 魏静 摄



铁西区南湖公园公益冰场的开放,极大地丰富了市民的业余文体生活,不少人参与到冰雪运动中来,尽情享受冰上运动带来的乐趣。

全媒体记者 陈凯 摄

